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Metodologia di indagine

� Tipologia di indagine:

� Universo di riferimento:

� Periodo di rilevazione:                ottobre 2009

� Soggetto realizzatore:                  SWG S.r.l.

� Committente:                                IRES

� Campione: 2787 soggetti maggiorenni. 

� Metodo di rilevazione: indagine online CAWI

occupati (con un rapporto di lavoro  di tipo subordinato o 

parasubordinato) o disoccupati da meno di un anno 

indagine quantitativa ad hoc con questionario strutturato 

Il campione è stato stratificato in base ai parametri di genere, età

zona geografica (nord-ovest, nord-est, centro, sud e isole)  e 

settore di occupazione per un totale di  180 celle di stratificazione.
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Campione: profilo socio anagrafico

Sesso

Età

18-24 anni 7,4

25-34 anni 26,0

35-44 anni                     38,8

45-54 anni                      18,5

55-65 anni 9,0

più 64 anni 0,4

Maschi 57,3

Femmine 42,7

Nord Ovest 29,9

Nord Est                    21,8

Centro 20,4

Sud 18,2

Isole 9,6

Macro-Area Titolo di studio

Elementare 2,8

Licenza media 7,8

Titolo professionale 8,5

Diploma 57,0 

Laurea 21,9

Titolo post-laurea 2,0
Abitanti

Componenti nucleo 

famigliare

Uno 10,4

Due 24,1

Tre 29,3

Quattro 30,4 

Cinque o più 5,9
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< 5.000 10,1

5.001 - 10.000 12,2

10.001 - 30.000 21,9

30.001-100.000 22,9

100.000-250.000 12,3

> di 250.001 20,7 



Campione: profilo professionale

Forma contrattualeCondizione

professionale

occupato 89,4

sospeso 3,6

disoccupato 7,1

Gruppo professionale

Settore di attività

agricoltura 2,6

industria 26,9

costruzioni 4,5

gas/acqua.. 2,2

commercio/trasp

orti.. 16,6

altri privati 33,7

P.A. 13,1

altro settore 0,6

tempo indeterminato 77,7

tempo determinato 13,4

a progetto 3,8

collaboratore occasionale 1,5

senza contratto 0,8

altra forma 3,5

Dimensione aziendale*

*Esclusa P.A.

fino a 5 addetti 10,7

da 6 a 15 addetti 19,4

da 16 a 49 addetti 15,1

da 50 a 99 addetti 11,1

da 100 a 249 addetti 11,0

da 250 a 499 addetti 8,1

500 addetti e oltre 24,5

operaio non specializzato 9,2

personale qualificato nel

commercio e servizi 5,1

personale paramedico 1,9

operario specializzato 13,7

tecnico 7,5

insegnante 4,0

impiegato generico 24,6

impiegato di concetto 23,3

quadro, direttivo 7,4

specialista 1,0

dirigente/docente

universitario/magistrato 1,5

altro 0,9
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I NUOVI DISOCCUPATII NUOVI DISOCCUPATI

Prospettive di ricollocamento e spettro del lavoro nero



Rapporto tra crisi e perdita del lavoro

Quanto ha inciso la crisi economica sulla perdita del suo posto di lavoro?

Molto + abbastanza

87%87%
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Risponde il 7% del totale campione

*Valori %  riportati a 100 in assenza di non risposte



L’inizio della disoccupazione

7

Risponde il 7% del totale campione

*Valori %  riportati a 100 in assenza di non risposte

Da quanto tempo è disoccupato?  



L’inizio della disoccupazione
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Risponde il 7% del totale campione

*Valori %  riportati a 100 in assenza di non risposte

Da quanto tempo è disoccupato?  

Classi d’età Under 34 anni Over 34

da meno di 1 mese 22,1 13,8

da 1 a 3 mesi 26,7 19,3

da 3 a 6 mesi 18,6 22,9

da 6 a 9 mesi 18,6 20,2

da 9 mesi a 1 anno 14,0 23,9

Tipologia contrattuale dicotomica
Standard Non standard

da meno di 1 mese 11,8 20,3

da 1 a 3 mesi 11,8 28,1

da 3 a 6 mesi 25,0 18,8

da 6 a 9 mesi 29,4 14,1

da 9 mesi a 1 anno 22,1 18,8



Altri effetti della crisi
Prima di perdere il lavoro, in azienda lei ha subito altre conseguenze della crisi economica?

*Valori %;somma risposte consentite
9

49%49%

ha subito altre 

conseguenze 

nessunanessuna



Genere e classi d’età maschi femmine Under 34 Over 34

si 43 32 25 47

no 57 68 75 53

Gli ammortizzatori sociali
Lei ha usufruito o usufruisce attualmente di qualche forma di ammortizzatore sociale? 
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Risponde il 7% del totale campione

*Valori %  riportati a 100 in assenza di non risposte

Tipologia contrattuale TEMPO 
INDETERMINATO

TEMPO 
DETERMINATO

ATIPICO

si 46 44 17

no 54 56 83



L’indennità
E a quanto ammonta l'indennità che percepisce?

*Valori %  riportati a 100 in assenza di non risposte 11

Indennità media percepita: 840 EuroIndennità media percepita: 840 Euro

Solo tra chi usufruisce di ammortizzatori sociali



Rispondeil 38% deidisoccupati

mobilità 29

Indennitàdidisoccupazioneordinaria 59

indennitàdidisoccupazionespeciale 12

Gli ammortizzatori sociali
Lei ha usufruito o usufruisce attualmente di qualche forma di ammortizzatore sociale? 
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Di che tipo di ammortizzatore sociale ha potuto 

usufruire o usufruisce? E per quanto tempo?
Durata media Durata media 

di fruizione:di fruizione:

14 mesi

9  mesi

Erogata una tantumErogata una tantum

Risponde il 7% del totale campione

*Valori %  riportati a 100 in assenza di non risposte



Le prospettive future (I)
Pensando al suo futuro, in quanto tempo pensa che riuscirà a trovare un lavoro quanto meno 

accettabile ?
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Risponde il 7% del totale campione

*Valori %  riportati a 100 in assenza di non risposte



Le prospettive future (II)

14*Valori %  riportati a 100 in assenza di non risposte

Classi d’età Totale campione Under 34 anni Over 34

nel giro di poche settimane 4,0 6,7 2,0

nel giro di qualche mese 33,9 46,7 24,5

tra un anno o forse più 27,7 25,3 29,4

non so se lo troverò 34,5 21,3 44,1

Pensando al suo futuro, in quanto tempo pensa che riuscirà a trovare un lavoro quanto meno 

accettabile ?

I giovani dimostrano I giovani dimostrano unun’’atteggiamentoatteggiamento pipiùù ottimistaottimista



Lo spettro del lavoro nero

Quanto si sente esposto al rischio di dover accettare un lavoro in nero?

*Valori %  riportati a 100 in assenza di non risposte 15

Risponde il 7% del totale campione



L’ultimo salario percepito
Quando lavorava qual'era il suo salario o stipendio mensile netto (medio compresi gli straordinari)?

*Valori %  riportati a 100 in assenza di non risposte 16

Salario medio percepito: 1.100 EuroSalario medio percepito: 1.100 Euro

Risponde il 7% del totale campione



La sussistenza (I)

Il suo ultimo salario le bastava per vivere e per mantenere le persone eventualmente a carico?

*Valori %  riportati a 100 in assenza di non risposte 17

Il 63% riusciva  a vivere  con il proprio salario senza aiuti esterniIl 63% riusciva  a vivere  con il proprio salario senza aiuti esterni

Il 54% dei disoccupati poteva contare su un unico stipendio per mantenere la propria famiglia. 

L’84%  di questi manteneva con questo stipendio una famiglia composta da almeno due persone.

Risponde il 7% del totale campione



La sussistenza (II)
E quello che prende oggi le basta per vivere e mantenere le persone eventualmente a carico?

Totale campione

Risposte relative al segmento che 

usufruisce di ammortizzatori sociali

*Valori %  riportati a 100 in assenza di non risposte 18

Il  66% dei disoccupati oggi non è in grado di mantenere la propria famiglia.

Il 34% non ha alcuna forma di reddito: la metà poteva contare su un unico stipendio.

Il  66% dei disoccupati oggi non è in grado di mantenere la propria famiglia.

Il 34% non ha alcuna forma di reddito: la metà poteva contare su un unico stipendio.



67,2
47,9 50,4

61,7

32,8
52,1 49,6

38,3

occupate disoccupate inattive totale

Sì No

*Valori %  riportati a 100 in assenza di non risposte

Fonte: IRES 2009, indagine diretta “Donne e mercato del lavoro” – Campione: popolazione femminile di 1000 individui

Lei (e la sua famiglia) sarebbe in grado di far fronte a spese impreviste per un 

ammontare approssimativo di 750 euro?

Il ruolo del lavoro delle donne



53,6

29,4

62,3

34,4

69,9

34,2

44,2
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occupate disoccupate inattive totale

Centro Nord

Sud

Famiglie che NON riescono a far fronte ad una spesa imprevista di 750 euro (%)*:

*Valori %  riportati a 100 in assenza di non risposte

Il ruolo del lavoro delle donne: il gap del Sud

Fonte: IRES 2009, indagine diretta “Donne e mercato del lavoro” – Campione: popolazione femminile di 1000 individui



LA CONDIZIONE DEGLI LA CONDIZIONE DEGLI 

OCCUPATIOCCUPATI

Le condizioni del lavoro e conseguenze della crisi economica



Secondi lavori 
Oltre al suo lavoro principale, svolge un secondo lavoro?

*Valori %  riportati a 100 in assenza di non risposte 22

Settore Forma contrattuale Macro-area

pubblico privato
Tempo 

indeterminato

Tempo 

determinato
atipico Nord Centro Mezzogiorno

si 4 5 4 8 9 6 5 6

si', spesso 4 5 4 10 10 4 5 5

si', saltuariamente 19 24 21 33 31 20 23 25

no, mai 73 66 71 49 50 70 67 64



Secondi lavori/plurioccupazione al ribasso 
Oltre al suo lavoro principale, svolge un secondo lavoro?

*Valori %  riportati a 100 in assenza di non risposte 23

Forma contrattuale

Standard Non standard

Sì 28 49

No 72 51

si

no



La percezione dell’inizio della crisi

Quando ha avuto la percezione del’inizio della crisi  nell’ambito del suo lavoro?

Dato medio

Settore Macro-area

Pubblico Privato Nord Centro Mezzogiorno

nei primi mesi del 2008 20 17 21 18 24 23

nell'estate del 2008 17 15 17 22 20 15

in autunno del 2008 15 13 16 16 14 15

alla fine del 2008 13 13 13 9 15 14

nei primi mesi del 2009 16 12 17 20 9 15

la crisi economica c'era già da
qualche anno

15 24 15 11 17 16

non sa/non ha avuto la 
sensazione di un momento di
inizio

4 6 1 4 1 2
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Rispondeil 47% deglioccupati Datomedio Settorepubblico Settoreprivato

unariduzionedell'orariodilavoro 24 13 25

un periodo di cassa integrazione ordinaria/straordinaria 17 2 19

la mobilità 9 6 9

il non rinnovo del contratto a tempo determinato 8 10 8

un contrattodisolidarietà 5 1 5

un periododicassaintegrazione in deroga 4 0 4

il non rinnovo del contratto a progetto 4 5 4

unariduzionedei benefit ( straordinari, buonipasto..) 34 55 32

Gli effetti della crisi economica sui lavoratori
E dal punto di vista lavorativo lei ha avuto delle conseguenze dirette dopo l'inizio della crisi economica 

?
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Che tipo di conseguenze ha avuto?

Anche i dipendenti del settore pubblico hanno 

risentito degli effetti della crisi nel 31% dei casi

Anche i dipendenti del settore pubblico hanno 

risentito degli effetti della crisi nel 31% dei casi



Le reazioni dei lavoratori
Che cosa ha fatto in seguito alla nuova situazione ? Rispondeil 47% degli occupati
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La condizione del lavoro (I)
In termini di condizione lavorative il suo attuale lavoro le piace:

27

20,0
30,0

20,0 20,0 20,0
26,0 24,0

17,0 15,0

57
50

55 58
51

46
58

57
54

totale

campione

pubblico privato tempo

indeterminato

tempo

determinato

atipico nord centro mezzogiorno

*Valori %  riportati a 100 in assenza di non risposte

Somma molto + 

abbastanza

Totale

campione

Forma contrattuale
Settore Macro-Area

77%77% 80%80% 75%75% 78%78% 71%71% 72%72% 82%82% 74%74% 69%69%

molto abbastanza



Dato medio

Settore Tipo di contratto Macro-Area

pubblico privato
Tempo 

indeterminato

Tempo 

determinato
atipico Nord Centro Mezzogiorno

lo stress 40 43 40 43 31 29 40 38 43

la burocrazia interna 24 47 21 27 13 11 26 26 21

la ripetitività 23 23 22 23 25 17 22 25 23

i tempi di percorrenza 20 18 20 20 16 25 21 24 15

l'insicurezza del posto 20 10 21 14 45 49 17 19 25

i ritmi di lavoro 19 11 20 19 16 15 20 16 17

I rapporti umani 16 21 15 18 8 8 17 14 15

la gerarchia 15 20 15 17 10 8 17 13 15

i turni/orari di lavoro 14 9 14 13 16 15 12 16 15

la fatica fisica 7 6 8 6 13 5 5 6 12

i cambi di mansione o di

reparto
7 4 7 7 5 4 7 8 5

i rischi per la salute 6 6 6 6 6 3 5 6 8

nessuno di questi 7 5 7 7 5 8 7 7 6

La condizione del lavoro (II)
Quali fattori le creano maggiormente disagio nel suo lavoro? 

*Valori %  riportati a 100 in assenza di non risposte 28



Le condizioni del lavoro (III)
Quanto ciascuno dei seguenti aspetti del suo attuale lavoro la fanno sentire frustrato e insoddisfatto?

29

Punteggio medio in una scala da 1 a 10



La condizione del lavoro (IV)

*Valori %  riportati a 100 in assenza di non risposte
30

Quanto ciascuno dei seguenti aspetti del suo attuale lavoro la fanno sentire frustrato e insoddisfatto?

Vengono evidenziati solo i dati che si discostano significativamente dal dato realtivo al campione totale 

DatoDato mediomedio**

l'impossibilità di influenzare le politiche manageriali

la scarsa tutela offerta dal contratto

l'impossibilità di costruirsi nuove competenze professionali

il limitato riconoscimento economico

la difficoltà di conciliare il lavoro con le esigenze di vita

5,55,55,5

5,25,25,2

5,85,85,8

6,86,86,8

5,75,75,7

6,56,56,5

7,57,57,5

6,56,56,5

7,67,67,6

7,07,07,0

P.A

atipici

mezzogiorno

P.A e atipici

nord

ScostamentoScostamento

*Punteggio medio in una scala da 1 a 10



Aspetti positivi della flessibilità nel tempo

14,1
5

28,6
29

giudizi positivi nel 2006* giudizi positivi nel 2009

se accompagnata da tutele

libero di fare progetti

42,7%42,7% 34%34%

* Indagine IRES per il Centenario CGIL



La sicurezza del posto di lavoro (I)
Ritiene che oggi il suo posto di lavoro sia…

*Valori %  riportati a 100 in assenza di non risposte

32

Totale sicuro

63%63%

*Valori %  riportati a 100 in assenza di non risposte



Dato medio

Forma contrattuale Macro-area

Tempo 

indeterminato

Tempo 

determinato
atipico Nord Centro Mezzogiorno

oggi nessun posto di lavoro
è sicuro

39 41 36 34 34 44 41

lavoro in un'azienda in 
difficoltà

32 38 17 19 39 31 25

lavoro in un'azienda piccola 25 25 22 29 25 20 29

ho un contratto di lavoro
precario

22 5 54 65 19 23 20

lavoro in un'azienda in 
riorganizzazione

18 22 10 9 16 23 14

altro motivo 6 8 2 7 14 4 6

La sicurezza del posto di lavoro (II)

Per quali motivi ritiene che il suo attuale lavoro non sia sicuro? ( risponde il 37% del campione)

*Valori %  riportati a 100 in assenza di non risposte; somma delle risposte consentite
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Tasso di criticità* per regione
Fonte: elaborazione IRES su dati ISTAT (RCFL) - media primo semestre 2009

*(occupati temporanei + disoccupati) / forze lavoro

Italia

Occupati temporanei + disoccupati (area critica): 

4 milioni e 434 mila in Italia, 51% donne; 40% over 45;



Dai nuovi esclusi ai nuovi rischi… (I)

Assunzioni per tipologia contrattuale in alcune regioni. 

Confronto I semestre 2008 e I semestre 2009.

(Fonte: DWH Comunicazioni Obbligatorie)

3,96,810,413,8n.d.n.d.59,553,222,426,2LAZIO

10,0

16,7

19,0

12,7

1°s. 

2009

n.d.

7,4

5,3

7,6

1°s. 

2009

23,8

6,8

9,4

14,6

1°s. 

2009

39,6

55,4

53,1

49,0

1°s. 

2009

n.d.

6,7

4,2

6,1

1°s. 

2008

Contratto a 

progetto/Co.co.co.

26,6

13,7

13,2

16,1

1°s. 

2009

32,7

16,8

16,5

17,7

1°s. 

2008

Tempo 

indetermitato

Tempo 

determinato

Contratto

somministrazione Altro

1°s. 

2008

1°s. 

2008

1°s. 

2008

PIEMONTE 47,1 20,5 8,6

MARCHE 58,5 6,9 13,9

TOSCANA 52,7 7,9 15,9

VENETO 36,5 20,9 9,9



Dai nuovi esclusi ai nuovi rischi… (II)

Retribuzione media mensile netta dei dipendenti

(II trimestre 2009)

Fonte: indagine RCFL - Istat
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